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Dorfgemeinschaft Merzhausen e.V. 1991 

 
 

Niederschrift 
 

der Jahreshauptversammlung am 14.05.2022 
im Bürgerhaus Merzhausen (Rauschpennhalle) 

 
 

Sitzungsbeginn: 19:08 Uhr 
Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 
 
 
Anwesend 
Die Anwesenheitsliste ist der Original-Niederschrift als Anlage beigefügt. 
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1. Begrüßung 
 
Der 1. Vorsitzende, Hansjörg Göttl, begrüßt die anwesenden Mitglieder sowie die anwesenden 
Vertreter der Merzhäuser Vereine. Ebenso begrüßt er Stadträtin Ilske Roth-Peters und 
Ortsvorsteher Achim Wetterich. 
 
 
 
2. Bekanntgabe der Tagesordnung 
 
Der 1. Vorsitzende weist darauf hin, dass die Tagesordnung um folgende Punkte ergänzt 
wurde: 
 
 
Tagesordnungspunkt 5 
Ehrungen  
 
Tagesordnungspunkt 6 
Gründung einer Umweltgruppe 
 
 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte haben sich entsprechend verschoben. 
 
Anschließend verliest der 1. Vorsitzende die vollständige Tagesordnung inklusive der neu 
ergänzten Punkte. 
 
 
 
3. Feststellung der fristgerechten Einladung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 
 
Es wird festgestellt, dass die Einladung fristgerecht erfolgt und aufgrund der Anwesenheit von 
28 Mitgliedern die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
 
 
4. Totengedenken 
 
Der 1. Vorsitzende bittet die Anwesenden sich für eine Schweigeminute zu erheben und 
verliest die verstorbenen Mitglieder: 
 
Walter Moses 
Ilse Schütrumpf 
Helmut Nöll 
Elfriede Solz 
Helga Würz 
Horst Mohr 
Inge Bäppler 
Werner Langenbächer 
Willi Finzel 
Peter Eichmann 
Heidi Schaller 
Luise Reuter 
Elke Seitz 
Fred Rössler 
Gerd Seibel 
Ursel Roos 
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5. Ehrungen 
 
Folgende Mitglieder werden für ihre 25-jährige Vereinszugehörigkeit geehrt: 
 
Rita Bäppler 
Edda Best 
Charlotte Steinmetz 
Harald Hanson 
Uwe Hartmann 
Jens Koch 
Werner Schultheis 
Holger Solz 
 
Den Anwesenden, Rita Bäppler, Werner Schultheiß, Harald Hanson und Edda Best, wird die 
Urkunde durch den 1. Vorsitzenden überreicht. 
 
 
 
6. Gründung einer Umweltgruppe 
 
Durch den 1. Vorsitzenden wird bekannt gegeben, dass ein Antrag gestellt wurde, eine 
Untergruppe „Umwelt“ zu gründen. Diese wollen sich künftig um Baumpflanzaktionen oder 
auch die Pflege des Pfingstborns kümmern.  
 
Da die Gründung einer Untergruppe den Beschluss der Mitgliederversammlung benötigt, lässt 
der 1. Vorsitzende über die Gründung einer Umweltgruppe abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 27 Ja, 1 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
Damit ist der Beschluss mehrheitlich angenommen. 
 
 
 
7. Berichte 
 
7.1 Bericht 1. Vorsitzender 
 
Der 1. Vorsitzende berichtet, dass aufgrund der Corona-Pandemie in den letzten zwei Jahren 
keine Veranstaltungen stattfanden. Auch die Jahreshauptversammlung in 2021 konnte 
pandemiebedingt nicht durchgeführt werden. 
 
Dennoch blieb der Verein nicht gänzlich untätig. So wurde ein Corona-Einkaufsservice 
eingerichtet, der jedoch nicht in Anspruch genommen werden musste. Auch fand die jährliche 
„Säuberungsaktion“ am Pfingstborn statt. 
 
 
7.2 Bericht der Gruppenleiter/innen 
 

Heimatmuseum 
Bernd Karl teilt mit, dass die Treppe saniert wurde. Hierbei sei der Verein zwar in Vorleistung 
getreten, jedoch habe die Stadt anschließend das Geld erstattet. 
 
 
  



Seite 4 

Backhaus 
Benno Ningel gibt bekannt, dass ein Schieber kaputt sei. Hier müsse auch dringend ein 
Arbeitseinsatz gemacht werden. Mit der Stadt wurde bereits vereinbart, dass das Material zum 
Streichen von der Verwaltung gestellt wird. 
 
Bernhard Engers ergänzt den Bericht dahingehend, dass er vermutet, dass der Schieber 
lediglich verrostet sei. 
 
Es wird festgehalten, dass sich Benno Ningel und Bernhard Engers gemeinsam den Schieber 
bzw. den Ofen einmal ansehen werden. 
 
Benno Ningel berichtet weiter, dass es bisher keine neuen Backgruppen gibt. Aufgrund 
Corona sei auch das backen nicht möglich gewesen. Es gäbe aber bereits Merzhäuser, die 
Interesse gezeigt haben. Er fragt Bernhard Engers, ob er sich bereiterklären würde, den 
Merzhäusern das backen zu erläutern. 
 
Bernhard Engers entgegnet hierzu, dass es ein paar Wochen dauert, bis man selbstständig 
backen kann. Er erklärt sich jedoch bereit, dies bei Interesse zu zeigen. Hierzu soll ein 
separater Termin vereinbart werden. 
 
 
Theater 
Jan Schütrumpf berichtet, dass die in 2020 geplante Aufführung corona-bedingt nicht 
stattfinden konnte. Mittlerweile seien auch einige aus der Gruppe ausgetreten aber dafür 
kamen neue Mitglieder hinzu. Die Gruppe besteht aktuell aus sechs Frauen und zwei 
Männern. Vergangenen Dienstag fand ein Treffen statt. Hier wurde sich darauf geeinigt, ein 
neues Stück zu suchen, was zu der Gruppe passt. 
 
Des Weiteren gibt Jan Schütrumpf bekannt, dass er die Gruppenleitung abgegeben hat. Diese 
wurde von Gottfried Carle übernommen. 
 
Wer Interesse hat, bei der Theatergruppe aktiv mitzuwirken, soll sich entweder bei Gottfried 
Carle oder bei Peter Furlan melden. 
 
 
7.3 Bericht des Kassenwartes 
 
Der Kassenwart, Jan Schütrumpf, trägt seinen Bericht für die Geschäftsjahre 2020 und 2021 
vor. Diese sind als Anlage der Niederschrift beigefügt. 
 
 
7.4 Bericht der Kassenprüfer 
 
Peter Furlan verliest seinen Bericht. Die Kasse/Buchführung wurde durch Sabine Hamm, 
Jürgen Brückel und ihn geprüft. Die Kassenprüfer bestätigen eine hervorragende 
Buchführung. 
 
 
 
8. Entlastung des geschäftsführenden Vorstands 
 
Peter Furlan beantragt die Entlastung des Vorstandes. 
 
Die Versammlung stimmt der Entlastung einstimmig, mit drei Enthaltungen der Betroffenen, 
zu. 
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9. Wahlen 
 
9.1 Wahl des geschäftsführenden Vorstandes 
 
Der 1. Vorsitzende gibt bekannt, dass vor Beginn der Wahlen ein Wahlausschuss gebildet 
werden muss. Vorgeschlagen werden: 
 

 Johannes Stenzel als Wahlleiter 

 Jörg Eigler als Schriftführer 

 Harald Hanson als Beisitzer 
 
Anschließend verlässt der bisherige, geschäftsführende Vorstand seinen Platz und der 
Wahlausschuss übernimmt die Leitung. 
 
Zu wählen sind folgende Positionen: 
 

 Vorsitzende/r, 

 Vorsitzende/r, 

 Schriftführer/in 

 Kassierer/in. 
 
 
1. Vorsitzende/r 
Hansjörg Göttl teilt mit, dass er zwecks Wiederwahl nicht mehr zur Verfügung steht. 
 
Als 1. Vorsitzende wird Angelique Ningel vorgeschlagen. Weitere Kandidaten gibt es nicht. 
 
Abstimmungsergebnis: 26 Ja, 0 Nein, 2 Enthaltung(en) 
 
Angelique Ningel nimmt die Wahl zur 1. Vorsitzenden an. 
 
 
2. Vorsitzende/r 
Es wird vorgeschlagen, Dietmar Wölfling wiederzuwählen. Da Dietmar Wölfling nicht 
anwesend sein kann, liegt von ihm eine Einverständniserklärung vor. Weitere Kandidaten gibt 
es nicht. 
 
Abstimmungsergebnis: 27 Ja, 1 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
Schriftführer/in 
Da die bisherige Schriftführerin, Angelique Ningel, zur 1. Vorsitzenden gewählt wurde, steht 
diese zwecks Wiederwahl nicht mehr zur Verfügung. Vorgeschlagen wird Astrid Buhlmann. Da 
Astrid Buhlmann nicht anwesend sein kann, liegt von ihr eine Einverständniserklärung vor. 
Weitere Kandidaten gibt es nicht. 
 
Abstimmungsergebnis: 27 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung(en) 
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Kassier/in 
Es wird vorgeschlagen, den bisherigen Kassierer, Jan Schütrumpf, wiederzuwählen. Weitere 
Kandidaten gibt es nicht. 
 
Abstimmungsergebnis: 27 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung(en) 
 
Jan Schütrumpf nimmt die Wahl zum Kassierer an. 
 
 
9.2 Wahl des erweiternden Vorstandes 
 
Da die neu gewählte 1. Vorsitzende, Angelique Ningel, bisherige Schriftführerin war und 
sowohl die neu gewählte Schriftführerin, Astrid Buhlmann, als auch der wiedergewählte 2. 
Vorsitzende, Dietmar Wölfling, nicht anwesend sind, schlägt die 1. Vorsitzende vor, dass 
Hansjörg Göttl für die restlichen Tagesordnungspunkte nach wie vor die Sitzungsleitung 
übernimmt. Sie wird dafür weiterhin die Schriftführung übernehmen. 
 
Von der Versammlung werden keine Einwände erhoben. 
 
Hansjörg Göttl bittet um Vorschläge für die Wahl von fünf Beisitzern. 
 
Es werden folgende Personen vorgeschlagen: 
 

 Benno Ningel 

 Bernd Karl 

 Heinz Schütrumpf 

 Ellinor Schweighöfer 

 Stefan Schweighöfer 
 
 
Hansjörg Göttl fragt die Versammlung, ob die fünf Beisitzer on Block gewählt werden können. 
Auch hiergegen werden keine Einwände erhoben. 
 
Abstimmungsergebnis: 25 Ja, 0 Nein, 3 Enthaltung(en) 
 
Die gewählten Beisitzer nehmen die Wahl an. 
 
Des Weiteren gibt Hansjörg Göttl bekannt, dass der erweiterte Vorstand aus Vertretern der 
anderen Merzhäuser Vereine und Institutionen und den Gruppenleitern besteht. Gemäß 
Satzung werden diese von den Vereinen bzw. den Gruppen eigenständig benannt. 
 
 
9.3. Wahl der Kassenprüfer für das Jahr 2020 
 
Als Kassenprüfer werden einstimmig, mit fünf Enthaltungen, gewählt: 
 

 Elfie Engers 

 Erhard Reuter 

 Harald Hanson 
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12. Vorschau für das Jahr 2022 
 
Hansjörg Göttl gibt einen Ausblick auf die Aktivitäten 2022. Bisher sei nur die 
Sonnenwendfeier am 25.06.2022 geplant. Die Durchführung und Organisation der 
Veranstaltung hat die Dorfgemeinschaft vom Posaunenchor übernommen. 
 
Zudem ist angedacht, einen Pizza-Abend durchzuführen. Ein genaues Datum ist bisher jedoch 
nicht bekannt und soll in der nächsten Vorstandssitzung besprochen werden. 
 
 
 
13. Verschiedenes 
 
Grußworte 
Stadträtin Ilske Roth-Peters und Ortsvorsteher Achim Wetterich sprechen beide nacheinander 
ein Grußwort. Von beiden wird sowohl die gute Zusammenarbeit mit dem Magistrat und dem 
Ortsbeirat gelobt. Des Weiteren danken beide dem bisherigen Vorstand für die gute 
Vereinsarbeit, gratulieren dem neuen Vorstand zur Wahl und hoffen auf eine weiterhin gute 
Zusammenarbeit mit dem neu gewählten Vorstand. 
 
 
Brunnen in der Straße „Am Waschbrunnen“ 
Heike Borchert gibt bekannt, dass der Brunnen verdreckt sei. 
 
Da es sich hierbei primär um eine Angelegenheit der Stadt handelt, wird das Anliegen an den 
anwesenden Ortsvorsteher weitergegeben. 
 
 
Dorffest am 15.06.2022 
Erhard Reuter teilt mit, dass die Gemeinschaft im Dorf durch Corona stark gelitten hat. Daher 
möchte die Kirchengemeinde am 15.06.2022 ein Dorffest für alle Merzhäuser veranstalten. 
Des Weiteren spricht er seinen Dank für die gute Zusammenarbeit mit dem Posaunenchor 
aus. 
 
 
Umweltgruppe 
Zu dem unter TOP 6 gefassten Beschluss fragt Peter Furlan an, was genau die 
„Umweltgruppe“ für Aufgaben übernehmen wird. 
 
Jörg Eigler erläutert, dass – wie bereits unter TOP 6 erwähnt – die Untergruppe die Pflege von 
Merzhäuser Grünflächen oder beispielsweise dem Pfingstborn übernehmen möchte. Zudem 
sei auch angedacht, künftig Baumpflanzaktion durchzuführen oder verschiedene Aktionen 
speziell für Kinder zu planen. Ein genaues Konzept wird er nun gemeinsam mit Samuel 
Becker entwickeln.  
 
 
Dorfflohmarkt 
Peter Furlan teilt mit, dass der Dorfflohmarkt für den 18.09.2022 eingeplant ist. 
 
Johannes Stenzel fragt, ob die Dorfgemeinschaft die Veranstaltung ausrichtet. 
 
Hierzu kann derzeit keine Aussage getroffen werden. Dies wäre mit dem neu gewählten 
Vorstand zu klären. Des Weiteren wurde die Versicherung angeschrieben und angefragt, ob 
diese Veranstaltung abgedeckt sei, sollte sie die Dorfgemeinschaft übernehmen. 
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Da der TuS Merzhausen an dieser Veranstaltung den Verkauf von Speisen und Getränken 
übernimmt, liegt die Vermutung nahe, dass die Veranstaltung auch von Seiten des TuS 
übernommen wird. 
 
 
Feier am Pfingstborn 
Benno Ningel fragt an, ob die Kirchengemeinde in diesem Jahr wieder eine Veranstaltung am 
Pfingstborn plant. Wenn ja, müsste hier wieder ein Arbeitseinsatz gemacht werden. 
 
Erhard Reuter antwortet, dass es wieder eine Feier am Pfingstborn geben wird. Zudem fragt 
er den Vorstand an, ob die Dorfgemeinschaft bereit wäre, die Kosten für die Pfingstkringel zu 
übernehmen. 
 
Jan Schütrumpf erklärt, dass hierzu keine finale Aussage heute getroffen werden kann, da 
zwei Mitglieder des geschäftsführenden Vorstandes nicht anwesend sind. Es wird aber 
unmittelbar nach der Jahreshauptversammlung eine Vorstandssitzung geben, an der die 
Thematik besprochen werden soll. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Hansjörg Göttl die 
Jahreshauptversammlung um 20:00 Uhr. 
 
 
 
gez. Hansjörg Göttl gez. Angelique Ningel 
1. Vorsitzender Schriftführerin & 1. Vorsitzende 
 
 
Anlagen 
Anwesenheitsliste 
Wahlprotokolle 
Kassenberichte für die Geschäftsjahre 2020 und 2021 


